
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. ¯]l$

çÜ*„îSÃMýSÇ…^èl…yìl.

1) 2) 3) 4) 1

f. 3;

2. ]̄l$ çÜ*„îSÃMýSÇ…^èl…yìl.

1) 9x + 7y 2) 9x − 7y
3) 9x 4)7y

f. 2;  81x2 − 49y2 = (9x)2 − (7y)2

(a2 − b2) = (a + b)(a − b))

3. sin2 30° cos2 45° + 4tan2 30° + (½) 

sin290° + cos2 90°+ ÑË$Ð]l G…™èl?

1) 3 2) 4 3) 2 4) 1

f. 3; 
sin 30° = ½; cos 45°= ; 

tan 30°= ; sin90°= 1
cos 90°= 0

4. 1 = 2, 3 = 6, 4 = 8, + = − AÆ‡¬™ól
41 + 34 + 13 = ?
1) −88 2) 88 3) 12 4) −12

f. 4; 1 = 2, 3 = 6, 4 = 8, + = −
41 + 34 + 13
= 82 − 68 −26
= 82 − 94 = −12

5. JMýS ™èlÆý‡VýS†ÌZ° 27 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë
çÜÆ>çÜÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ 22 Hâ¶æ$Ï. B ™èlÆý‡VýS†
E´ë«§éÅÄ¶æ¬yìl° MýSÍí³™ól çÜÆ>çÜÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ
1 çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… ò³ÇW™ól, B ™èlÆý‡VýS†
E´ë«§éÅÄ¶æ¬yìl Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ G…™èl?
1) 42 2) 48 3) 50 4) 42

f. 3; 27 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë Ððl¬™èl¢… Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ
= 27 × 22 = 594
E´ë«§éÅÄ¶æ¬yìl + Ñ§éÅÆý‡$¦Ë Ððl¬™èl¢…
Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 28 × 23 = 644
E´ë«§éÅÄ¶æ¬yìl Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ
= 644 − 594 = 50 Hâ¶æ$Ï

6. 2, ?, 12, 20, 30, 42. "?' Ýë¦̄ ]l…ÌZ
E…yéÍÞ ]̄l çÜ…QÅ G…™èl?
1) 2 2) 4 3) 6 4) 8

f. 3; 42 − 30 = 12
30 − 20 = 10
20 − 12 = 8
12 − ? = 6 ; ? = 12 −6 = 6

7. SUN = 108, MOON = 114 AÆ‡¬™ól
STAR = ?
1) 120 2) 116 3) 122 4) 128

f. 2; A-1, B-2, C-3, ...., Z-26

SUN ⇒ 19 + 21 + 14 = 54
SUN → 54 × 2 = 108
MOON ⇒ 13 + 15 + 15 +14 = 57
MOON → 57 × 2 = 114
STAR ⇒ 19 + 20 + 1 + 18 = 58
STAR → 58 × 2 = 116

(08&10): MìS…¨ A…Ô¶æ… B«§éÆý‡…V> {ç³Ô¶æ²ËMýS$
çÜÐ]l*«§é¯éË$ Æ>Ä¶æ$…yìl.
90 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ E ]̄l² JMýS ™èlÆý‡VýS†ÌZ,

80 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ ºÆý‡YÆŠæ Ìôæ§é í³gêj
CçÙtç³yýl™éÆý‡$. 62 Ð]l$…¨ ºÆý‡YÆŠæ, 56 Ð]l$…¨ í³gêj
CçÙt ç³yìl™ól...
8. ºÆý‡YÆŠæ CçÙtç³yìl í³gêj CçÙtç³yýl° Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$

G…™èl Ð]l$…¨?
1) 10 2) 28 3) 16 4) 14

9. ºÆý‡YÆŠæ, í³gêj CçÙtç³yól Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ G…™èl
Ð]l$…¨?
1) 24 2) 38 3) 32 4) 18

10. ºÆý‡YÆŠæ CçÙtç³yýl° Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ G…™èl Ð]l$…¨?
1) 18 2) 28 3) 38 4) 48

f. Ððl¯Œæ _{™èl…:

ºÆý‡YÆŠæ CçÙtç³yólÐéÆý‡$ n(B) = 62
í³gêj CçÙtç³yólÐéÆý‡$ n(P) = 56
n(B∩P) = 62 + 56 - 80 = 38
8)  1; ºÆý‡YÆŠæ CçÙtç³yìl í³gêj CçÙtç³yýl° ÐéÆý‡$ 

= 10 Ð]l$…¨
9)  2; ºÆý‡YÆŠæ, í³gêj CçÙtç³yól ÐéÆý‡$

n(B∩P) = 38 Ð]l$…¨
10) 2;ºÆý‡YÆŠæ CçÙtç³yýl° ÐéÆý‡$ A…sôæ MóSÐ]lË…

í³gêj CçÙtç³yólÐéÆý‡$ + Æð‡…yýl*
CçÙtç³yýl° ÐéÆý‡$ = 18 + 10 = 28 

11. Æý‡*. 13,680 ]̄l$ Ð]lÊyýl$ ¿êV>Ë$V> ó̂lõÜ¢ 

Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS… Ð]lÊyø ¿êVýS…ÌZ Ð]l…™èl$

AÆ‡¬, Ñ$WÍ ]̄l 2, 3 ¿êV>Ë °çÙµ†¢ 4 : 7
AÆ‡¬™ól,  Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS… G…™èl?
1) Æý‡*. 3780 2) Æý‡*. 6300
3) Æý‡*. 3600 4) Æý‡*. 4800

f. 1;  2, 3 ¿êV>Ë °çÙµ†¢ = 4x :7x
Ð]lÊyø ¿êVýS… = 7x

Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS… =  7x ×

x = Æý‡*. 900

Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS…

12. Æ>Ð]l¬ 10 VýS…rË$ {ç³Ä¶æ*×ìæÝë¢yýl$. A™èlyýl$
{ç³Ä¶æ*×ìæ…_ ]̄l §ýl*Æý‡…ÌZ Ððl¬§ýlsìæ çÜVýS…
VýS…rMýS$ 21 MìS.Ò$. ÐólVýS…™ø, Ñ$WÍ ]̄l
§ýl*Æ>°² VýS…rMýS$ 24 MìS.Ò$. ÐólVýS…™ø
{ç³Ä¶æ*×ìæõÜ¢ Ððl¬™èl¢… §ýl*Æý‡… G…™èl?
1) 234 MìS.Ò$. 2) 225 MìS.Ò$.
3) 224 MìS.Ò$. 4) 232 MìS.Ò$.

f. 3;  Ððl¬§ýlsìæ ÐólVýS… (v1) = 21 MìS.Ò$./VýS….
Æð‡…yø ÐólVýS…   (v2) = 24 MìS.Ò$./VýS….

çÜÆ>çÜÇ ÐólVýS… 

∴ Ððl¬™èl¢… §ýl*Æý‡… = çÜÆ>çÜÇ ÐólVýS… ×
M>Ë…

MìS.Ò$.

13. JMýS è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ° Mø×êË °çÙµ†¢ 

3 : 5 : 9 : 13 AÆ‡¬™ól A…§ýl$ÌZ ò³§ýlª
Mø×æ… G…™èl?
1) 165 2) 180 3) 156 4) 190

f. 3; è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ° Mø×êË °çÙµ™èl$¢Ë
Ððl¬™èl¢… = 3 + 5 + 9 + 13 = 30

ò³§ýlª Mø×æ… 

14. JMýS àçÜtÌŒæÌZ E ]̄l² 180 Ð]l$…¨
Ñ§éÅÆý‡$¦ËMýS$ 20 ÆøkËMýS$ çÜÇ´ùÄôæ$
BàÆý‡… E…¨. G…™èl Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$
àçÜtÌŒæ ]̄l$…_ ÐðlãḮ ù™ól BàÆý‡… 25
ÆøkËMýS$ çÜÇ´ù™èl$…¨?
1) 36 2) 24 3) 28 4) 40

f. 1; àçÜtÌŒæ ]̄l$…_ ÐðlãḮ ùÆ‡¬ ]̄l Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ = x
M1 = 180; D1 = 20
M2 = (180 − x); D2 = 25
M1 D1 =M2 D2
180 × 20 = (180−x)25
3600 = 4500 − 25x
3600 = 4500−25x
25x = 4500 − 3600

15.

ÑË$Ð]l G…™èl?
1) 257 2) 25.7
3) 2.57 4) 0.0257

f. 1;

16. JMýS ©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ è̂l$r$tMöË™èl 28 òÜ….Ò$. 

´÷yýlÐ]l#, ÐðlyýlË$µ ]̄lMýS$ Æð‡r$Ï AÆ‡¬™ól B

©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ ´÷yýlÐ]l#, ÐðlyýlË$µË$ G…™èl?
1) 9, 5 2) 10, 4 3) 6, 7 4) 11, 3

f. 2; ©Æý‡ƒ̂ èl™èl$Æý‡{çÜ è̂l$r$tMöË™èl = 28 òÜ….Ò$.

ÐðlyýlË$µ= x òÜ….Ò$., ´÷yýlÐ]l# òÜ….Ò$.

©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ è̂l$r$t MöË™èl 
= 2(´÷yýlÐ]l# + ÐðlyýlË$µ)

7x = 28
x = 4 òÜ….Ò$.

´÷yýlÐ]l# òÜ….Ò$.

17. JMýS Æð‡…yýl$ A…MðSË çÜ…QÅÌZ° A…MðSË
Ððl¬™èl¢… 10. A…MðSË ]̄l$ ™éÆý‡$Ð]l*Æý‡$ ó̂lõÜ¢
HÆý‡µyól çÜ…QÅ Ððl¬§ýlsìæ çÜ…QÅ MýS…sôæ 18
GMýS$PÐ]l AÆ‡¬™ól, B çÜ…QÅ H¨?
1) 64 2) 82 3) 46 4) 28

f. 3; ç³§ýl$Ë Ýë¦̄ ]l…ÌZ E…yól A…MðS = x
JMýSrÏ Ýë¦̄ ]l…ÌZ E…yól A…MðS = y
A…MðSË Ððl¬™èl¢… = x + y = 10–––(i)

çÜ…QÅ = 10x +y
A…MðSË ]̄l$ ™éÆý‡$Ð]l*Æý‡$ ó̂lõÜ¢ HÆý‡µyól çÜ…QÅ
= 10y + x
10y + x −10x − y =18
9y − 9x =18
y − x = 2––(ii)
i, iiË ]̄l$…_ y = 6, x = 4 
∴çÜ…QÅ = 46

(18&20) MìS…¨ A…Ô¶æ… B«§éÆý‡…V> çÜÐ]l*«§é¯éË$
Æ>Ä¶æ$…yì .

Mö…™èl Ð]l$…¨ »êÍMýSË$ °Ë$a ]̄l² JMýS
Ð]lÆý‡$çÜÌZ ¼…§ýl$ Ð]l$«§ýlÅ Ýë¦̄ ]l…ÌZ E…¨. ¼…§ýl$
]̄l$…_ GyýlÐ]l$OÐðlç³# BÆø Ýë¦̄ ]l…ÌZ BÔ¶æ, È™èl$
¼…§ýl$MýS$ MýS$yìlOÐðlç³# ]̄l 16Ð]l Ýë¦̄ ]l…ÌZ E…sôæ..
18. "BÔ¶æ' B Ð]lÆý‡$çÜÌZ H Ýë¦̄ ]l…ÌZ E…r$…¨? 

1) 22 2) 12 3) 18 4) 11
19. B Ð]lÆý‡çÜÌZ MýS±çÜ… G…™èl Ð]l$…¨ »êÍMýSË$

E¯é²Æý‡$?
1) 22 2) 28 3) 33 4) 32

20. "¼…§ýl$' H Ýë¦̄ ]l…ÌZ E…¨?
1) 11 2) 14 3) 16 4) 17

f.

18)  4; BÔ¶æ B Ð]lÆý‡$çÜÌZ E…yól Ýë¦̄ ]l…
= 10 + 1 = 11
19)  3; Ð]lÆý‡$çÜÌZ MýS±çÜ… E…yól »êÍMýSË$ 
= 16 + 16 + 1 = 33
20) 4; ¼…§ýl$ Ýë¦̄ ]l… = 10 + 6 + 1 = 17

21. ! = ÷, # = +, ∧ = × AÆ‡¬™ól,
32 ! 4 ∧ 7 # 5 ÑË$Ð]l G…™èl?
1) 58 2) 61 3) 64 4) 55

f. 2;  32 ! 4 ∧ 7 # 5
32 ÷ 4 × 7 + 5
BODMAS °Ä¶æ$Ð]l$… {ç³M>Æý‡…
8 × 7 + 5 = 56 + 5 = 61

22. Ððl¬§ýlsìæ BÆý‡$ {ç³«§é ]̄l çÜ…QÅË çÜÆ>çÜÇ
G…™èl?

1) 2) 3 3) 4) 

f. 3; Ððl¬§ýlsìæ '6' {ç³«§é¯]l çÜ…QÅË$
= 2, 3, 5, 7, 11, 13

23. íÜÃ™èl JMýS ç³°° 12 ÆøkÌZÏ, X™èl A§ól ç³°°
9 ÆøkÌZÏ ç³NÇ¢ ó̂lçÜ$¢…¨. 4 ÆøkË$ ç³°
ó̂líÜ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl  C§ýlªÆý‡*  ç³° Ð]l¨ÍÐólõÜ¢,
C…M> Ñ$WÍ ]̄l ç³° ¿êVýS… G…™èl?

1) 2) 3) 4) 

f. 3; íÜÃ™èl JMýS Æøk ç³° = 

X™èl JMýS Æøk ç³° = 

C§ýlªÆý‡* MýSÍíÜ JMýS Æøk ó̂lõÜ ç³° 

C§ýlªÆý‡* MýSÍíÜ 4 ÆøkË$ ó̂líÜ ]̄l ç³° 

Ñ$WÍ ]̄l ç³° ¿êVýS…

24. JMýS sñæÍ¸ù Œ̄æ GMóSÞ…iÌZ Ð]lÊyýl$ ¸ù Œ̄æ
VýS…rË$ 20, 24, 30 òÜMýS ]̄lÏMýS$ JMýSÝëÇ
Ððl*VýS$™éÆ‡¬. AÑ A±² 11:25 AMMýS$
JMóSÝëÇ Ððl*W™ól Ð]l$äÏ Ððl*VóS çÜÐ]l$Ä¶æ$…
G…™èl?
1) 12:29 AM 2) 11:27 AM
3) 11:51 AM 4) 12:29 PM

f. 2;   20, 24, 30 òÜMýS ]̄lÏ MýS.Ýë.VýS$.
MýS.Ýë.VýS$. = 120 òÜMýS ]̄l$Ï = 2 °Ñ$ÚëË$
Ð]l$äÏ Ððl*VóS çÜÐ]l$Ä¶æ$… 
= 11 : 25 + 2 °Ñ$ÚëË$
= 11 : 27 ΑΜ

25. a = ×, b = ÷, c = + AÆ‡¬™ól,
[7 a 5 c 1] b 6 ÑË$Ð]l G…™èl?

1) 4 2) 6 3) 4) 7

f. 2;  7 a 5 c 1  b  6
[7 × 5 + 1] ÷ 6

[36 ] ÷ 6 = 6
26. ÑË$Ð]l G…™èl?

1) 8√2 2) 7√2
3) 6√2 4) 5√2

f. 3;
5√2 + 3√2 − 2√2 = 6√2

27. 5 M>Æý‡$Ï Mö ]̄l² ÐðlË 4 M>Æý‡$Ï AÑ$Ã ]̄l ÐðlËMýS$
çÜÐ]l* ]̄lOÐðl$™ól Ð]l ó̂la Ìê¿¶æ… Ìôæ§é ]̄lçÙt Ô>™èl…
G…™èl?
1) 10% Ìê¿¶æ… 2) 10% ]̄lçÙt…
3) 25% Ìê¿¶æ… 4) 25% ]̄lçÙt…

f. 3; JMýS M>Æý‡$ Mö ]̄l² «§ýlÆý‡ = x
5 M>Æý‡$Ï Mö ]̄l² ÐðlË = 4 M>Æý‡$Ï AÑ$Ã ]̄l ÐðlË
4 M>Æý‡$Ï AÐðl$Ã ]̄l ÐðlË = 5x

Ìê¿¶æÔ>™èl…

28. JMýS VøyýlÌZ ¼Ð]l…™èl$ ±Ë… Æý‡…VýS$™ø, ½
Ð]l…™èl$ ç³çÜ$ç³# Æý‡…VýS$ ÐólíÜ, Ñ$WÍ ]̄l 3
Ò$rÆý‡$Ï ™ðlËÏ° Æý‡…VýS$™ø °…í³™ól Ððl¬™èl¢…
Vøyýl ´÷yýlÐ]l# G…™èl? (Ò$.ËÌZ)
1) 10 2) 8 3) 16 4) 12

f. 4; Vøyýl ´÷yýlÐ]l# = x Ò$.

±Ë… Æý‡…VýS$ ç³çÜ$ç³# Æý‡…VýS$ 

∴ x = 12 Ò$.
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